

ISMÉT A KÖZEL-KELET...

Már megint a Közel-Kelet! Hogy itt mindig történik valami... A felületes szemlélő nyughatatlan vidéknek is nevezhető a Földnek ezt a térségét. Pedig nem is a vidék nyugtalan. Inkább az, aki a fő hatalmat szeretné megszerezni a Közel-Keleten.

Még el sem üttek Törökország Szíria elleni provokációinak hullámai, újabb fegyveres összecsapásokra lehet számítani. Ezúttal Jordániában lángolt fel a harc a különböző hatalmi csoportosulások képviselői között. Ide vezetett az elégedetlenség, amely Huszajn király uralkodásával szemben egyre inkább megnyilvánul.

Huszajn — az egyiptomi lapok jelentése szerint — rokonához, az iraki királyhoz és az Egyesült Államok elnökéhez fordult „védelemért”. Fejleszt iraki királytól szárazföldi, Eisenhoweről pedig tengeri haderőt kért. De még ez sem nyugtázta meg „lelkismeretét”, s esetleges emigrációra számítva, vagyonának jelentős részét svájci, iraki és török bankokban helyezte el. Jordánia az angol imperializmus megbízható bázisa volt hosszú ideig. Itt ügyködött — talán jobb volna inkább az a kifejezés, hogy uralkodott — Glubb „pasa”, az Arab Légőparancsnoka. Az államkassza egységszerűen angol segély biztosította.

Anglia azonban két tűz közé került Jordániában (akár csak az egész közel-keleti térségben). Egyrészt az erősödő arab nemzeti mozgalommal, másrészt az amerikai behatolási kísérlettel találta magát szembe. Ez vezetett Glubb tábornok menesztéséhez. A Nabuszi-kormány megszüntette az Angliával fennálló, megalázó katonai egyezményt. A parlament lemondott az angol segélyről, s a kormány állást foglalt az amerikai behatolás ellen. Az önálló nemzeti politika kialakítása azonban csak remény maradt. A király kihasználta az első kedvező alkalmat és elmozdította a Nabuszi-kormányt. A népi tiltakozást kemény terrorral nyomták el. Ebben jelentős szerepet játszott a Jordánia felé irányított 6. amerikai flotta, s az iraki és izraeli részről Huszajnnak ígért katonai „segély”. A király tízmillió dolláros amerikai segélyt vett fel, s ha szóban nem is csatlakozott az Eisenhower-doktrínához, magatartása azzal teljesen egyenértékű.

Az Egyesült Államok közbeavatkozása azonban nem mentette meg Huszajnt, de azt senki nem tudja megmondani, hogy mennyi időre. A fellángolt harcok mutatják, mennyire távol került a király néptől, s hogy Jordánia lakossága mennyire nem támogatja az amerikaiakat Huszajn uralmát.

A jordániai események természetesen összefüggnek a szíriaiakkal. Az Egyesült Államok terjeszkedésének útjában áll a szíriai nemzeti politikát folytató Szíria és Egyiptom. Ha egyelőre nem is sikerült Szíriát Törökországgal revén megtámadni, háborúba sodorni, legalább elválasztják meg a szövetségesétől, Egyiptomtól. A földrajzi helyzetet figyelembe véve, erre a szerepre Izrael és Jordánia a legalkalmasabb. Izrael dolgában

nincs vita, tehát az Egyesült Államok legfőbb törekvése, hogy Jordániában is hasonló bázisra tegyen szert. Elszigetelés, bekerítés: ez az imperialista politika mai taktikája a Közel-Keleten. Ez ellen veszik fel a harcot e térség arab népei.

Valóban nem ok a nyughatatlanság, hanem a Közel-Keletre behatoló imperialista ragadozók.

LEGÚJABB

CATANIA (Reuter) Cataniából érkezett jelentések szerint az Etna tűzhányó — északkeleti kráterének több kisebb kitérése után — szerdán este ismét működésbe lépett és lökészerűen 300 méter magasságba repít hamut és salakot. A kitérések ereje fokozódik.

Szofia (MTI) A bolgár nemzetgyűlés elnökségének meghívására Vass Istvánnak, az országgyűlés alelnökének, a Hazafias Népfreget Országos Tanácsa titkárnak vezetésével csütörtökön reggel Szófiába érkezett a Magyar Népköztársaság országgyűlésének küldöttsége. A magyar országgyűlési küldöttséget Nikolaj Georgiev, a bolgár nemzetgyűlés elnöki irodájának alelnöke üdvözölte.

ATLANTA (Reuter) Sterling Cole képviselő, a kongresszus atombiztonság tagja Atlantában szerdán azt jósolta, hogy Oroszország öt éven belül fel tudja építeni és a magasba röpti a világ első atomhajtásos repülőgépet. Cole sajtóértekezletén kijelentette, „Oroszország tanúsított tudományos képességéről”, amely lehetővé teszi számára, hogy elsőként gyártsanak atomhajtásos repülőgépet, s ez a gép sokszor tudja körülpörögni a földet üzemanyag felvétele nélkül.

London (Reuter) Az angol külügyminisztérium csütörtökön este bejelentette: Anglia új határozott, azonban jelképes fegyverszállítást indít Tuniszba. Ezzel egyidőben washingtoni diplomáciai körök közölték: az Egyesült Államok és Anglia értesítette Franciaországot arról, hogy jelképes fegyverszállítást küldenek Tuniszba. A források szerint 500-1500 fegyverrel van szó.

London (AFP) Jólétesült forrásból közölték, hogy MacMillan angol miniszterelnök előreláthatólag november 25-én találkozik Gaillard francia miniszterelnökkel. A találkozó színhelyében még nem állapodtak meg, de hamarosan döntenek róla.

NEW YORK (TASZSZ) Az U. S. News and World Report című folyóirat legutóbbi számában foglalkozik azzal, hogy az Egyesült Államokban fokozódik a munkanélküliség, a folyóirat adatai szerint főleg „olyan iparágakból bocsátanak el munkásokat, mint a repülőipar, az elektromos gépgyártó, a textil-, a hajógyártó, a fagémgyártó és az építőipar”. Washington államban a munkanélküliek száma az év végére meghaladja a százszázalékos arányt.

Sok balesetet okoznak a szabálytalanul közlekedő kerékpárosok

Az országos rendőrkapitány-ság közlekedésszabályozási osztályának tájékoztatója szerint 1951 óta évről évre csökkentek a közúti balesetek száma. Az ellenforradalmi eseményeket követő időkben azonban jelentősen megnövekedett a közlekedési balesetek száma. A közlekedési balesetek nagy részét a kerékpárosok és fogatolt járművek okozták. Amint a tájékoztató közli, az év első kilenc hónapjában a szabálytalanul közlekedő kerékpárosok 307 közlekedési balesetet okoztak. Ebből 170 súlyos, csaknem 100 könnyebb sérüléssel. 34 pedig halálal végződött. Ugyanezen idő alatt a fogatolt járművek

217 balesetet okoztak. Ezeknél a baleseteknél 27-en életüket veszítették, 96 személy súlyos sérülést szenvedett. A kerékpárosok és a fogatolt járművek okozta baleseteknél a vezetőket, illetve a hajtók nem tartották meg a KRESZ rendelkezéseit. A ráhajtás előtt egyik útról a másikra nem jeleztek a bekanyarodási szándékukat, vagy túllépték az engedélyezett öt-kilométeres óránkénti sebességet. Balesetek származtak abból is, hogy a magasabbrendű útvonalakra hajtások az ott közlekedő járműveknek nem adták meg az elsőbbséget. A legsúlyosabb baleseteket a kerékpáros, vagy a

Szovjet gyászjelentés

Anton Zápotocky haláláról

A Szovjetunió Kommunista Pártjának Központi Bizottsága, a Szovjetunió Legfelső Tanácsának elnöksége és a Szovjetunió Minisztertanácsa mely fájdalommal értesíti a pártot és a dolgozókat, hogy Anton Zápotocky elvtárs, a Csehszlovák Köztársaság elnöke, a Csehszlovák Kommunista Párt Központi Bizottsága Politikai Bizottságának tagja, a nemzetközi munkásmozgalom kiváló személyisége, a Szovjetunió hú barátja november 13-án reggel hét órakor rövid, de súlyos betegsége után Prágában elhunyt.

A Szovjetunió Kommunista Pártjának Központi Bizottsága, a Szovjetunió Legfelső Tanácsának elnöksége, a Szovjetunió Minisztertanácsa.

A csehszlovák köztársasági elnök temetésére kormányküldöttséget jelöltek ki Kliment Vorosilov, a Legfelső Tanács elnöksége elnökének vezetésével.

Grigore Preotease temetése

Bukarest (TASZSZ) Grigore Preotease elvtársnak, a Román Munkáspárt Központi Bizottsága Politikai Bizottsága póttagjának, a Központi Bizottság titkárnak holttestét a bukaresti Köztársasági palotában ravatalozták fel. A bukaresti dolgozók ezrei kezeszték fel koporsóját. A koporsónál G. Gheorghiu-Dej, a Román Munkáspárt Központi Bizottságának elsőtitkára, Petru Groza, a nagy nemzetgyűlés elnökségének elnöke, a Román Munkáspárt Központi Bizottságának titkára és Politikai Bizottságának tagjai, valamint a Szovjetunió kormányküldöttségének tagjai álltak díszőrséget.

A gyászmenet ezután elindult a bukaresti katonai temetőbe. A temetőben ünnepi gyászünnepet rendeztek. Hosszabb gyászbeszédet mondott a Román Munkáspárt és a román nép nagy láttól. A Szovjetunió Kommunista Pártja Központi Bizottságának, a szovjet kormányának és az egész szovjet népnek a nevében L. I. Brezsnyev mondott gyászbeszédet. A gyászgyűlés befejeztével tüzsergély sortűz hangjai mellett helyezték sírba a koporsót, majd felhangzott az Internacionálé.

A tagösszeírás néhány problémájáról

A héten minden pártszervezetben megkezdődött a párttagok és tagjelöltek összeírása a Magyar Szocialista Munkáspárt Politikai Bizottsága határozata alapján. A határozat kimondja: hogy a párttagsági könyv és tagjelölt igazolványok cseréjét 1957 december 15-1958 január 8 között végre kell hajtani. A tagkönyvek, tagjelölt igazolványok cseréje azért szükséges, mert a jelenlegiek ideiglenesek és december 31-én lejárnak. A tagkönyvek cseréjét megelőző a párttagsági összeírása. Hogy ez milyen formában történjen, arra megvan a megfelelő útmutató. Mivel már most a kezdetén, sőt már megelőzően merültek fel különböző problémák, helyesnek tartjuk, ha egy-kettővel foglalkozunk. Az összeírással kapcsolatos útrajzot világosan leszögezi kinek kell összeírni: „minden párttagot és tagjelöltet, aki alapszervezetben nyilván van tartva”. Azt is, aki egy vagy esetleg több hónappal elmaradt a tagdíj fizetésben. Alluknál talán meg ennélfelül a kérdésnél. Pártunk Szervezeti Szabályzata leszögezi: „A párt tagja az, aki elfogadja a párt céljait, politikai irányvonalát és szervezeti szabályzatát, minden erejével küzd a párt célkitűzéseinek megvalósításáért, részt vesz a párt valamelyik alapszervezetének munkájában, vállalja a pártfegyelmet, végrehajtja a párt határozatait s rendszeresen fizeti a tagsági díjat...”. A párthoz való tartozásnak egyik mutatója a tagsági díj

Antonin Zápotocky életrajza

Budapest (MTI) Antonin Zápotocky 1894. december 19-én született Zakolanyban. Már korai ifjúságában megismerkedik a szocializmus nagy eszméivel, mert apja a Cseh Szociáldemokrata Párt egyik alapítója, szocialista újságíró volt.

A fiatal Zápotocky iskolai elvégzése után kőfaragó-mesterként tanult, majd amikor a család 1902-ben Prágába költözik, bekapcsolódik a munkásmozgalomba. Hamarosan a Szociáldemokrata Ifjúsági Szervezet egyik vezetője lesz, majd a központban tevékenykedik.

Ezekben az években kezd meg irodalmi munkásságát. Az 1906-os években kiadott „Szociáldemokrata évkönyvek”-ben az osztrák militarizmus ellen írt számos verse jelent meg. Részt vett az Osveda drámai társaság munkájában is.

A harcos fiatal forradalmár több ízben letartóztatják, a választójogi tüntésekben való részvételért, a nehezségek nem törtek meg, 1907-ben már a kladnói pártszervezet kerületi titkára, s kladnói szakszervezetek titkára is megválasztják.

Részt vesz az első világháborúban, majd a háború után visszatér Kladnába. A Nagy Októberi Szocialista Forradalom mély hatást gyakorol rá. A szociáldemokrata párt bal szárnyának képviselőjeként 1920-ban részt vesz Moszkvában a Kommunista Internacionálé második kongresszusa

szán. Itt találkozik Leninnel és a bolsevikok más vezetőivel. 1920-ban a kladnói szakszervezet elnöke. Ebben az időszakra válik Antonin Zápotocky a Csehszlovák Kommunista Párt egyik alapítója és vezetőjévé. 1922-ben a kommunista párt főtitkárává választják. Az első világháború kitörésének 10. évfordulója alkalmából tartott beszéde miatt újból elítélik. 1925-ben megválasztják képviselőnek. 1929-ben pedig mint a pártvezetőség tagját megbízják a szakszervezeti mozgalom szervezésével. Klement Gottwalddal együtt egészen a müncheni árulásig együtt harcol a fasiszmus ellen. A Berán-kormány Zápotocky megfosztja mandátumától, s betiltja a vörös szakszervezetet. A párt határozata alapján Zápotocky és Gottwald a határon túlról szervezik az illegális harcot. 1939 áprilisában a lengyel határ közelében a Gestapo letartóztatja. Fogságban marad egészen addig, amíg a szovjet csapatok fel nem szabadítják.

1945-ben ismét képviselővé választják, s ő lesz a szakszervezeti szövetség elnöke. A Gottwald-kormányban miniszterelnökhelyettesi megbízást kap, majd 1948 júniusában Gottwald államelnökké választása után ő veszi át a miniszterelnökséget. Tagja a kommunista párt elnökségének, a politikai titkárságának, részt vesz a nemzeti front elnökségének munkájában is.

1953. március 21-e óta haláláig a Csehszlovák Népköztársaság elnöke, a párt Politikai Bizottságának tagja. Zápotocky nagy elfoglaltsága közepette sem vált hűtlenné az irodalomhoz, számos könyvet írt a munkásmozgalomról. Két regénye a bányászattal foglalkozik. Halálával a cseh kommunista sokoldalú harcos vezető, igaz embert, kiváló forradalmárt veszítettek.

Az összeírás idő alatt a pártszervezetek vezetőségének tagjai az alapszervezethez tartozó párttagokkal, tagjelöltekkel találkoznak. Ez a legjobb alkalom a velük való beszélgetésre. Az összeírás ne legyen csupán valamiféle gépszerű, hivatalos munka, hanem közvetlen baráti beszélgetés. Sok helyen találkozunk olyan panasszal a vezetőség és a tagság részéről, hogy keveset találkoznak velük, s nem nagyon érnek rá beszélgetni. Ez igen jó alkalom arra, hogy a vezetőség minden párttagot jól megismerjen, nemcsak személyi adatait, hanem problémáit, elgondolásait és tanácsait is. Ha jól kihasználják ezt az időt, akkor ez nagyon sokban fog hozzájárulni a pártszervezet további munkájához, még eredményesebbé tételéhez.

Ez a munka sok fáradsággal jár és sok figyelmet igényel. Ennek ellenére a pártszervezetek ne feledkezzenek meg a napi munkáról, az állandó feladatokról. A vezetőség és a tagság éppen úgy készüljön taggyűlésekre, vezetők továbbra is a pártéleti munkát, az átjelentkezések napi feladatait, mint egyébkor. Első pillanatra talán feleslegesnek tűnik ezt megemlíteni, pedig nem az. Hiszen bőséges tapasztalatból tudjuk, hogy egyik-másik hasonló kampány feladat közben éppen a legfontosabb napi feladatokról feledkezünk meg. Eppen ezért minden alapszervezet a nagy munka közben ne feledkezzen meg az állandó politikai munkáról sem.

Ünnepélyes taggyűlés a Mezőgazdasági Akadémián

A Debreceni Mezőgazdasági Akadémia MSZMP alapszervezete a pártszervezet megalakulásának egy éves évfordulóján, november 13-án délután ünnepélyes taggyűlést tartott. A fehér terítelű letakart asztaloknál süteményekkel megtévezett tányérok és gözülő teászeszék társaságában a pártszervezet tagjai az alapszervezet megalakulásának nehéz napjaira, az egy év alatt végzett munkára emlékeztek. Az elvtársi baráti megbeszélésre az akadémia több párttagja is meghívott, akik a pártszervezet megalakulásának történetét és a párttagok szerepét beszélték meg. A jól sikerült elvtársi megbeszélés a késő esti órákban lezárta az ünnepélyes taggyűlést.

A jövő

A Technika téri házigazda és szöveggyártója az „Atome” című atom és rendkívül szovjet szöveg csomóval kezdte el a reket, melydig ismeretlenikában és bőző felhasznált alkalmatosságoknak be. A néző elé állította.

Röntgen

az a felszámolás-örzi, hogy nincs-e valameddig ismét az ismétlődő tartályokba leadások s pitásat, valackokban mérését. Ugyancsak az anyagok zsekké, melykisével, vetek, pap ságát, más ton a horgot ellenfor

A világ szecessziorlárd elemző szinkrotron lenyűgöző ereket vitt el és bernthorium le ra használni a tudomány részveszők szerek segí ellentartain urantartain All és m tevel is, elsősorban

Amerikai tudósok elismerése

New York (TASZSZ) A United States News and World Report beszámoló arról a beszélgetésről, amelyet tudósok amerikai rakétaudósok. Mind a három tudós elismeri a ballisztikus rakétát és a két mesterséges holdat létrehozó szovjet tudósok óriási eredményét. Theodor von Karman, a NATO kebelében működő repülésügyi tudományos kutatóbizottság elnöke hangsúlyozta, hogy reá nemcsak a mesterséges holdak eredményét gyakoroltak nagy hatást, hanem azok a természeti és technikai lehetőségek is, amelyek a Szovjetunióban bizonyították. „A megbízható távirányítású rakéta létrehozásához munkafegyverre és újratöltési pontosságra van szükség...” — mondotta von Karman.

Walter Dornberger (volt német rakétaszakértő) a „Bell Aircraft Corporation” társaság elnökhelyettese kijelentette, hogy véleménye szerint mind a két szovjet műholdat megszakilag jól felszerelték. Dr. Singer neves asztrofizikus a rakéta- és műholdgyártás kérdésének tanácsadója kijelentette: „...készséget kárózan megállapítjuk, hogy az oroszok jól megbírták a hajtómű problémájával”.

villany

készültek, 5000 kilowattos delje mellézők a nyalkotást, az erőt meg tud dezoitól, h a Szovjetutó, egyenkéntos erőmű a neutron fitot, a m használnak egyenként kapacitásától fele tesal. A tap zett művelektől a masabb tip szovjet szövegét a tervezési erőműben költésze k mintegy hűködtetett

A le

és tudományosság, a pektívák

A jövő világa bontakozik ki A SZOVJET ATOMKIÁLLÍTÁSON

A Technika Háza Szabad-sági téri helyiségeiben rendezik a szovjet atomkiállítás anyagát. Három zsúfolt vagon szállította Bécsből Budapestre az „Atomenergia a békéért” című atomkiállítás hatalmas és rendkívül érdekes anyagát. Szovjet szakemberek vezetésével csomagolták ki és rendezték el az értékes műszereket, melyek egész sereg eddig ismeretlen, az atomtechnikában és az atomerő különböző felhasználási területein alkalmazott gépet, eszközt mutatnak be. A jövő világa tárul a néző elé a szovjet atomkiállításon.

Röntgensugár módjára világítja át a fémtárgyakat

Az a felszerelés, mely gamma-sugárzó izotópokkal ellenőrzi, hogy az anyagban nincs-e valami öntési hiba, repedés vagy buborék. Ugyancsak izotópokkal végzik a zárt tartályokban elhelyezett folyadékok szintjeinek megállapítását, vagy fedett gázpalackokban a gáz sűrűségének mérését.

Ugyancsak látható a kiállítás anyagában ipari berendezések, melyek az izotópok segítségével fényszalagok, szövetek, papírszalagok vastagságát, mások horganyzott dróton a horganyréteg szélességét ellenőrzik.

A világ legnagyobb részecskegyorsítójának a „izmilárd” elektronváltós szovjet szinkrotronmodellje is lenyűgözi a nézőt. Uránereket vitrinekben helyeznek el és bemutatják az urán és thorium lelőhelyek kutatására használt eszközöket, ezeket a tudományos és modern varázsszöveget is. A nézők műszere segítségével maguk is ellenőrizhetik az egyes ércet urantartalmát.

All és magára vonja méreteivel is, de érdekességével elsősorban a nézők figyelmét

a hatalmas robot-ember

A szaknyelven manipulátornak nevezett készülék segítségével rádióaktív sugárzásnak erősen kitett helyeken távvezérléssel végzik el a tudósok, szakemberek kísérleteit. A manipulátor a legfinomabb mozgásokat is hajszál pontosan végzi el. Acélujjai szinte sejtelmes könnyedséggel nyúlnak be a kényszerbe, kihúzzák a dugót, majd másik kezével a robot-ember egy télt üvegűlő úgy tölti meg a kényszerbe, hogy egy csepp sem ömlik ki. A kiállítás dolgozói tüzet kérnek a robot-embertől, mire az gyúfádobozából előzékenyen veszi elő a gyufát, meggyújtja és udvariasan segít rágyújtani.

A kiállítás legszemléltetőbb és legnagyobb érdekfeszítő kiállított modellje azok, amelyek a szovjet

atom villanyerőművekről

készültek. A már működő 5000 kilowattos erőmű modellje mellett ott láthatják a nézők a most épülő gigantikus alkotást, a 420 000 kilowattos erőmű felének modelljét is. Ez az erőmű ugyanis két teljesen egyforma részből áll, de megtudjuk a kiállítás rendezőitől, hogy a közeljövőben a Szovjetunióban további kétet, egyenként 200 000 kilowattos erőmű is épül. Egyikben a neutronok lassítására grafítot, a másikkban néhezvizet használnak. Ezenkívül öt, egyenként 70 000 kilowattos kapacitású erőmű is épül különféle technikai megoldással. A működés közben szerzett tapasztalatok alapján alakították majd ki a legalkalmasabb típust. Megtudjuk a szovjet szakemberektől, hogy a tervezett 420 000 kilowattos erőműben az áram előállításához költés kb. ugyanannyi lesz, mint egy gőzturbinával működöttetted hőerőműnél.

„A lenyűgözően érdekes”

A tudomány mind az iparban, mind a közéletben a jövő háttérjévé válik. A szovjet atomkiállítás

mélyen elgondolkoztatja és szinte felrázza az embert. Mi-lyen csodálatos hatalmat jelent a technika fejlődése és milyen nagyszerű kilátásokat rejt ez, ha az ember érdekében használjuk fel az atomot. Aztán árnyék suhan át a szárnyaló emberi képzelgésen. Arra a megrázó riportra gondolok, amit a napokban olvastam a L'Humanitében arról, hogy Hirosimában még ma is a poklot látják, mert ugyanaz az atomerő, mely az emberi életet telehintheti a tudomány és technika minden nagyszerűségével, emberek pusztítására használható fel. Hirosimában 12 év után még mindig öl a bomba, ma már nem lángtenger a város, nem romhalmaz, nem az az óriás temető, amellyel 1945. augusztus 6-án egy pillanatra alatta vált. Sok minden új-épült. Hirosima látszatra nem szörnyűbb, mint Drezda vagy Berlin. De kórházai szörnyű-ebek.

A hirosimai borzalom nem egyszerű borzalom, hanem olyan borzalom, amely alatomosan hatol belénk. Belénk ivódik, egyre nő bennünk. Számomra e borzalom akkor érte el csúcspontját, amikor azoknak a férfiaknak, asszonyoknak, gyermekeknek a gyánál álltam, akik lassan sorvadnak el anélkül, hogy segíteni lehetne rajtuk. Nincs számukra segítség!

A hirosimai bomba ebben az évben már 18 embert ölt meg, legutolsót áldozat egy 11 éves fiú volt, aki a robbanás időpontjában még meg sem született, és akkor érte a sugárzás, amikor anyja a méhében hordta. A szörnyű fel-letett itt a bizonytalanság. E városban senki sem tudja, mikor éri utol a betegség. Az emberek azt hiszik, hogy sérte-tenek és egy szép napon a maga alattomos módján kitör rajtuk az atombetegség. Rák, fehérvérűség válogatás nélkül gyilkol. Emberei lények fizikai szörnyűkké váltak, egyes nők meddők lettek, mások formátlan gyermekeket hoztak a

világra és hálát adnak az égnek, hogy az újszülött nem életképes. Láttam egy gyermeket, aki a bombázás napján egyhetes volt, és azóta nem hagyta és a kórházban. Az egyik orvos mondta:

— Meghosszabbítottuk az életét, de mégis belehal. A kutatók éjjel-nappal az áldozatok föl hajolnak. A laboratóriumukban állandóan folyik a kísérletezés, keresik az orvosságot. Nem találják. Láttam olyanokat, akik megváltak, elvesztették hajukat, fogukat, körmeiket.

Vannak a problémának morális oldalai, asszonyok elme-mentek Hirosimából, vannak, akik személyazonosságukat cserélve meghamisították okmányukat, nehogy valaki megtudja származásukat, mert hirosimai lányokat nem vesznek feleségül. Hiszen nem tudhatják senki biztosan, világra tud-e hozni egy normális gyermeket. Ugyanez a helyzet Nagaszakiban is.

A francia riportert elmondja, hogy látta a poklot Hirosimában, s személyesen győződött meg arról, hogy egy atomháború kibombázása az emberiség számára felmérhetetlen pusztítások sorát nyitná meg.

A szovjet atomkiállításról távozva lehetetlen nem gondolni erre. Az emberiségnek kezében van a mindennél nagyszerűbb hatalom és alkalom, megszünteni az életet. Ugyanakkor Hirosima és Nagaszaki példája több mint egy évtized távlatából dermesztően figyelmeztet: a tudásnak ezzel a feléletesen nagyszerű hatalmával, ha a gonosz kezébe nem fogják le, elpusztíthatják az emberiség jövőjét.

De a kiállítás címében ott ragyog a szó: A békéért. Nemzedékünkön a felelősség, jól vigyázzon, azt a nagyszerű erőt, csodálatos lehetőséget, amit ez a kiállítás felmutat, senki ne használhassa fel az ember ellen.

KISS ISTVÁN

A bérleti kamara- hangverseny második előadása

A Országos Filharmónia holnap este 7 órakor a Zeneművészeti Szakiskola előadótermében rendezti a bérleti hangversenysorozat második előadását.

Az előadáson Lukács Pál érdemes művész brácsaszaxofonokkal, Antal Livia énekművésznő énekeszakkal szerepel. A hangversenyre jegyek az Országos Filharmóniánál és Szakiskolánál válthatók.

Debrecenben vendégszerepel Jakov Zak szovjet zongoraművész

Kedden este 7 órakor a Központi Kultúrotthonban a debreceni közönség előtt is bemutatkozik Jakov Zak, az európai hírhedt szovjet zongoraművész. A kiváló szovjet zongorista Budapesten már nagy sikerrel vendégszerepelt, a szovjet zenei hét az ő közreműködésével kezdődött.

A nagy virtuóz és kiválóan képzett zongorista műsorán Chopin, Brahms, Prokofjev művei szerepelnek. Az előadást az Országos Filharmónia rendezti.

Ma este előadás a gyermekparalízisről

Az idei nagy gyermekparalízis járvány minden szülőben nagy aggodalmat és gondot okozott. Most, a járvány csökkenése idején a TIT szabadegyetemének egészségügyi tagozatán Dr. Jeney Endre egyetemi tanár és dr. Pap Zoltán főorvosok a járvány megelőzéséről és a beteg gyermekek kezelése terén elért eredményekről tájékoztatják az érdeklődőket. Az előadás pénteken este 6 órakor a Déri Múzeum előadótermében lesz megtartva.

Kereskedjünk becsületesen

Fura dolgok történnek néha nálunk. Egyebek közt olyanok is, hogy egy kereskedő önönmaga hitelét rongja. Meg az állami kereskedelmét is. Megozza saját akaratából. De ki akarja, hogy ott hagyja a vevőt? Ugyáztik vannak ilyen kereskedelmi alkalmaszok is.

Előljáróban elég ennyi. **Panasz** érkezett szerkesztőségünkbe. A panasztevő Onody Béláné azt írta többek között: vásárolni ment az Élelmiszerkiskereskedelmi Vállalat 6-os számú fűszerboltjába. (Szabó Kálmán utca 33.) Vásárlás közben betért a boltba egy fiatal ember, aki egy csomag Kossuth cigaretta hozott vissza azzal, hogy több Arda cigarettát talált a Kossuth-ok között. A kiszolgáló ellenvetés nélkül kieserelte a csomagot. Panaszosunk nem is foglalkozott volna az ügyvel, ha... ha az ott vásárolt két doboz Terv cigarettá között nem talált volna Ardat. De talált. Mindkét csomagban hármát-hármát.

Szerfelett bosszantotta az eset. **Igy került hozzánk panasz.** Még aznap felkerestük az Állami Kereskedelmi Felügyelőséget, meg Onody Bélánét. Hármásban mentünk el a boltba. Villámellenőrzésre — Parancsolnak? — kérdezte Horváth Ernő boltvezető. — Két csomag Tervet kértünk.

Adott. A polcra. Nem is volt azokban Arda. „Kevert” csomagok viszont a puft alatt voltak. S azokban már jócskán akadott bolgár cigaretták. Annak idején jó volt az Arda is, meg Rhodope is. Annak idején. Ma már viszont szépen dolgoznak a hazai dohánygyárak. De a boltvezető, meg az eladó szabadulni akart, mielőbb, a bolgár cigarettáitól.

Miért? A kérdésre választ ad egyrészt a debreceni Élelmiszerkiskereskedelmi Vállalat október 11-én kiadott körlevelé, amely egyebek közt azt tar-

talmazza, hogy fokozzák a bolgár cigarettából az áru ajánlatot, mert a ma még elérhető Ardak és Rhodopék a további hosszas tárolás esetén minőségi elváltozást szenvedhetnek.

Vagyis — megromlanak. S hogy az áruajánlás könnyebb legyen, dobozonként 15 fillér prémiumot is adnak. Ime az egyik ok. A másik: a becsületesen ajánlat ellenére sem fogott a kétfajta szivarok.

Mit csináltak erre a 6-os számú fűszerboltban? Tapasztaltuk.

Az, amit nem szabad. **A premizálás** elrendelésekor 80 doboz bolgár cigarettát volt a bolt készlete. Most negyvenhat. A boltvezető szerint 5-6 dobozba tették csak Ardat. Lehet, de nem biztos. Az viszont biztos,

hogy az ilyen kereskedés csak elriasztja a vevőt, megingatja a bizalmat az állami kereskedelem iránt. Kétséges-e teszi, azt a határozatlan meglevő hitet a vásárló közönségben, hogy az állami fűszerboltban nem csapják be, nem tukmálnak rá silány árut. Szóval az árukapcsolás semmiképpen nem hasznos számunkra.

A boltvezető megérdemli a komoly figyelmünket. Megérdemlik azok is, akik ebből az esetből nem tanulnak. A szerkesztőség a hozzá panaszal forduló dolgozókat ügyében minden alkalommal utána jár a sérelemnek. Ezt nem árt, ha megjegyzik, akinek van félni és féltetni valójuk. Akik megkerülik az egyenes utat. Esetleg árukapcsolást követnek el. Tanulással elég ennyi. **Sütő Gy.**

Lakat alá került az üzletek szarkája

Régi ismerőse már a rendőri szerveknek Juhász Mihályné hajdúhadházi. Róza utca 13. szám alatti lakos. Juhász né ellen eddig nem kevesebb, mint 15 esetben jártak el ületi lopások miatt, míg most tizenhatodjára is rajtavesztett és lakat alá került.

Az elmúlt években Juhász né valóságos bünszöveget kezeztet szervezett Hajdúhadházon, s egyszerre többen indultak „bevetésre” a debreceni üzletek, áruházak ellen. De egy-más után kerültek a rendőrhatalom kezére.

Legutóbb Juhász Mihályné „bűnösítette” magát — vesztére. Egyedül tért be Debrecenben az 1. számú Ruházati Bolt helyiségebe és a kirakatokba elhelyezni szándékolt, a pultira helyezett áruk elé állt, s simogatni, válogatni kezdett a drága férfiszövetek közt. Egyszer csak az éber eladónó arra lett figyelmes, hogy a szövetek tetején más színű anyag volt, mint annak előtte és a „vevő” gyors léptekkel igyekezett elhagyni az üzlet-

helyiséget. Kint az utcán érték utol Juhásznét, akinél meg is találtak 3 méter férfi szövetet, melynek méterét 439.50 forintért árusították.

Juhásznő még méltatlankodott, hogy őt moleztálták, de mindjárt csendesebb lett, amikor mint régi ismerőst üdvözölték a rendőrségen.

Házkutatást is tartottak nála, és több ezer forint értékű, üzleti lopásokból származó textilait találtak lakásán eldugva. A rendőrség Juhász Mihálynét előzetes letartóztatásba helyezte, ügyét rövidesen átadják az ügyészségnek.

— A Sütőporgyárban egyelőre négyféle levespor: rizs, gomba-, hús- és zöldséglevesnek való készül. Még az idén bővítik az ételporok választékát, Decemberben jelenik meg a palacsintapor. Felhasználási célja hasonló a levesporéhoz: vízzel kell hígítani, majd utána kisütöni. Tervezték a gombócpor készítését is.

Válasz a Napló cikkére Egyeztető bizottság, vagy bíróság?

A cikk a megyei tanács kórház két dolgozójának ügyével foglalkozik, s a kórház egyeztető bizottságának a döntésével, amit a két dolgozóval szemben hozott. A két dolgozó eltévedő cselekményeket követett el, olyan büntetéseket mint: „állami vagyonnak a munkahelyről való kicsempészése”, „állami vagygon rongálása”, „csalás”, „lopás”, stb. Ilyen szavak között és ilyen cselekmények mellett a dolgozók bizalmát, érdekvedelmét, sajnáláskelést hangsúlyozni nem egészen helyes, mert a cikk olvasóiban diszonzans érzelmeket, megdöbbenést, érthetlenséget, vagy zavaros gondolatokat kelthet. Ennek ellenére, az újságíróknak valószínűleg nem ez a hatása, s megkevesbé nem ez a célja.

A cikk vádol. Vádolja a kórház egyeztető bizottságát. Súlyosan helyteleníti az egyeztető bizottság döntését, s határozatát, amit a fenti cselekmények elkövetőivel szemben hozott. A vád kiemelkedő és legjobban helytelenítő pontja az, hogy az egyeztető bizottság súlyosította az elsőfokú fegyelmi bizottság döntését. Ebben a formában és az egész ügynek izoállt szemléletében ez az állítás helyes, a bíráló jogos.

Az egyeztető bizottság a fenti ügygel kapcsolatban nem súlyosította az elsőfokú fegyelmi bizottság döntését, mert az elsőfokú fegyelmi bizottság döntésében nem megnyilvánult, hanem minőségi változtatást hozott. Ugyanis az elsőfokú fegyelmi bizottság abból a téves helyzetből kiindulva, hogy a két dolgozó előzetes letartóztatásban van, a Mt. V. 183. paragrafusa alapján hozott döntést. Viszont a két dolgozó nem volt előzetes letartóztatásban, ügyükben az Mt. V. 179. paragrafusa alapján kellett volna eljárni, s az egyeztető bizottság ennek alapján hozott döntést.

Az egyeztető bizottság kétségte- nül úgy is határozhatott volna, hogy utasítja az elsőfokú fegyelmi bizottságot a Mt. V. megfelelő paragrafusa alapján hozandó határozatára. A Mt. V. 179. paragrafusa alapján azonban az elsőfokú fegyelmi bizottság döntése sem lehetett volna más az elkövetett cselekményekhez viszonyítva, bár kétségtelen, hogy ez utólag nem tisztázható, csak teljesen logikus feltevés. Ha az egyeztető bizottság így döntött volna, az elsőfokú fegyelmi bizottság újabb döntését ismét megfellebbezte volna a két dolgozó, s ügyükben az egyeztető bizottság ez esetben sem hozhatott volna más határozatot, mint az Mt. V. 179. paragrafusa előir.

Mind a két dolgozó cselekedete igen súlyos, mégis az egyik dolgozóra a Mt. 113 paragrafus d) pontját, a másik dolgozóra az enyhébb c) pontot alkalmazta az egyeztető bizottság, mert a két dolgozó között cselekedetbeli különbségek voltak, s ezenkívül az enyhítő és súlyosító körülményeket is tekintetbe kellett venni és mérlegelni.

Későbbiekben az egyeztető bizottság elősegítette Katonáné azon kérésének teljesítését, hogy a munkakönyvébe nem a „fegyelmi úton elbocsátva”, hanem a „vállalat részéről felmondás” legyen beírva. Tette ezt nem azért, mivel „valami nem lenne rendjén”, hanem azért, mert tekintette a dolgozó jövőbeni elhelyezkedési lehetőségét, s egyébként is az M.B.T.—SZOT 18/1954. számú határozat szerint az intézet vezetőjének joga van a másodfokú (?) fegyelmi bizottság döntését is enyhíteni.

Teljesen egyetért az egyeztető bizottság a cikkíró jogos felháborodásával és helytelenítésével Bak Róbertné új munkaköri beosztásával kapcsolatban. Az egyeztető bizottság Bakné alacsonyabb munkabeosztásba helyezte, s ennek ellenére az igazgatóság intézkedése folytán, a napi munkaideje két órával kevesebb lett, a fizetése több, mint azelőtt volt. Jogos helytelenítés. Az utóbbi években összesen 62 esetet tárgyalt az egyeztető bizottság, a 62 esetből hét határozatunk ellen fellebbeztek, négy esetben a dolgozó, három esetben az igazgató, a 62 eset sok. Azt

mutatja, hogy sok esetben fordultak a dolgozók az egyeztető bizottsághoz, ami — úgy véljük — feltétlenül a bizalom jele, s nem a bizalmatlanság. Az egyeztető bizottsági munkákat hivatalosan ellenőrző minisztérium és szakszervezeti vizsgálat elismerő és dicséret nyilatkozattal zárult.

A laposan megtárgyaltuk a cikket, tanultunk is belőle, de alapvetően helyes és kívánatos lett volna, ha a cikkíró, a cikk írása előtt meghallgatta volna a másik felet is, kijött volna az egyeztető bizottsághoz és nem egy esetben szereplő fél meghallgatása után, hanem több évi munka és működés megismerése után mond általános véleményét egy bizottságnak.

Megeyi Tanács Kórházának egyeztető bizottsága

Közöljük az egyeztető bizottság fenti cikkét, bár nem értünk vele egyet. Örülünk, mert megüt olyan önkritikus hangot is, ami a további munkájukban csak előnyükre válik.

Ami a lényegyet illeti, meg kell állapítanunk, hogy néhány alapelvet kérdésben — amit pedig éppen cáfolni akarnak — nem látnak tisztán. Először is: helytelen I. fokú fegyelmi bizottságról beszélni, amikor magasabb fokú nincs. Ugyanígy helytelen arra hivatkozni, hogy az intézet vezetőjének joga van a II. fokú fegyelmi bizottság döntését is enyhíteni. S itt mindjárt a dolog lényegére tapinthatunk.

Eppen azt kifogásoltuk ugyanis, hogy az egyeztető bizottság II. fokú fegyelmi bizottságnak hozott határozatot, vagyis egyik dolgozó ügyében súlyosította a fegyelmi határozatot. Az egyeztető bizottságnak ehhez sincsen joga. Az egyeztető bizottságnak az a célja, hogy a dolgozó és a munkaadó közötti vitában a dolgozó szemszögéből nézve határozzon, nem pedig a vállalatétól. Vagy helyben hagyja a fegyelmi bizottság határozatát, vagy enyhíti, illetőleg megsemmisíti. Az esetleg megteheti, hogy külön feliratban, tehát nem a határozatban, kéri a vállalatvezetőt súlyosabb büntetés kiszabására, de az I. fokú határozatot nincs joga saját hatáskörében súlyosítani. Eppen ezért nem hivatkozhatunk „logikus fellebbekre” akkor, amikor valakinek a sorsa felől döntünk.

Jelen esetben feleslegesnek tartottuk a másik fél, az egyeztető bizottság meghallgatását, mert a törvényszerűsége ez nem volt változtatott volna. Örömmel vesszük tudomásul, hogy a kórház dolgozóinak ügyében 62 esetben tárgyalt közmegegyezésre az egyeztető bizottság, és hogy a különböző vizsgálatok alkalmából elismerő és dicséret nyilatkozatokat kapott.

Ez azonban nem zárja ki annak lehetőségét, hogy a 62. esetben tévedett és éppen ezt a tévedést kívántuk tisztázni.

FELHÍVÁS

Vizgá'assuk meg a vágott disznó húsát

A városi tanács vb. mezőgazdasági osztálya felhívja a sertésvágatókat, hogy a levágott sertések húsát vizsgálataikkal meg saját és hozzátartozóik érdekében, a Trichinavizsgáló Laboratóriumban (Cegléd u. 5. sz., az udvarban). A laboratóriumi vizsgálat ingyenes. Egy-egy dekányi húsdarabkát kell vizsgálatra vinni a rágióztomból, a bordaközi izomból és a hájkerületből. A trichina előfordulhat a teljesen egészségesnek látszó sertések húsaiban is, szabad szemmel fel nem ismerhető féreg.

Apák találkozója lesz a Kossuth utcai iskolában

Apák találkozója rendezésomban este 6 órakor a Kossuth utcai általános iskola tanári kara. A megbeszélésen a gyermeknevelésről lesz szó.

A kárt okozó „haragszom rád!”

Több megértést azok iránt,
akik a tsz-ek ajtaján kopogtatnak

Vigh Lajos, a váncsodi Vörös Csillag Termelőszövetkezet juhászát nem vették vissza a termelőszövetkezetbe. Hát nincs ebben semmi különös mondják az olvasók, hiszen ártott a szövetkezetnek, nem dolgozott, s ezért nem hajlandók újból felvenni.

Közelebbről nézve azonban mindjárt más a helyzet. Vigh Lajos 1956 novemberéig a váncsodi Vörös Csillag Tsz-ben dolgozott, mint juhász. Azt is meg lehet mondani, hogy jól, hiszen csak prémizáláskor 1500-2000 forintot kapott. Jó szakember, ezt még a termelőszövetkezet elnöke is elismeri. Csak hát... Az ellenforradalom hatására megbolydult Vigh Lajos is. Mi volt az oka, kik beszéltek vele a fejt, mit gondolt akkor, ki tudja? Kilepett a szövetkezetből, s állítólag olyanokat is mondott, hogy nem életképes a szövetkezet, mármint a Vörös Csillag. Egy évet szövetkezetben kívül töltött, úgy gazdálkodott, úgy élt, ahogyan tudott.

Egy becsületes parasztember jelentkezett...

Az elmúlt napokban Vigh Lajos ismét jelentkezett a termelőszövetkezetben, őszintén megbánta, hogy kilepett, s mint ahogy elmondotta, jobban érezné magát ismét a szövetkezetben. A belépési nyilatkozatot annak rendje és módja szerint beadta, de a tsz elnök mindjárt visszautasította. Nem vették fel. Ha annak idején kilepett, maradjon most is kívül. Bagóti Lajos elnök még arra sem volt hajlandó, hogy a közgyűlés elé vigye Vigh Lajos felvételi kérelmét. Önkényesen, egyedül utasította vissza, holott csak a termelőszövetkezet elnöke és a szövetkezet életében dönteni, új tagok felvételében állást foglalni csak a közgyűlésnek van joga.

—Ágát a szövetkezet ellen és nem kell nekünk — állítja az elnök. — Azt mondta akkor, meg lesz ő szövetkezet nélkül is, hát tessék, legyen. Közben azt nem veszi észre, hogy ez az ember már százszor is megbánta kilepését és éppen a szövetkezet legnagyobb elismerése az részéről, hogy újra ott akar lenni a közgyűlésben, hogy belátta, jobban tud élni a szövetkezetben.

Előre ki kell jelenteni, nem olyan emberről van szó, akiről úgy kellene beszélni: ellenforradalmár. Egyszerű, becsületes parasztember, aki tévedett, akit félrevezettek, mint annyi sok ezer más a megyében. Tévedésért őszintén beismerte, felismerte az egy év alatt, mi a különbség a szövetkezet és az egyéni gazdaság között.

Miért nem vették fel?

Az álláspontra azonban csak maradjon. Nem és nem. Olyan tagot nem vesznek vissza a váncsodi Vörös Csillagba, aki egyszer kilepett. Nem és nem! Vigh Lajos pedig szaladgál a községi tanácsolt a járási tanácsig, sőt még az országos termelőszövetkezeti tanács megyei megbízottjához is eljött, tegyenek igazságot ügyében. Szolgálhatja e a termelőszövetkezeti fejlesztés ügyét az az elnök, aki bár maga is elismeri, hogy jól dolgozó többször jutalmazott emberről van szó, de mégis ellene fordul, mert haragszom rád ott játszik? Itt nemcsak több emberségről, több megértésről van szó, hanem arról is, — legalább is úgy néz ki, hogy nem ismeri a párt és a kormány álláspontját sem; nem mind ellenség az, aki kilepett a szövetkezetből.

Helytelen álláspont

Ez csak egy példa, de érdemes körülnézni az újfalui járás több termelőszövetkezetében is, mi a helyzet a fejlesztéssel.

A furta Petőfi Termelőszövetkezetben egyszerűen így nyilatkoznak: nem kell senki. Vagyunk mi eleget a szövetkezetben. A szakmai Dózsa Termelőszövetkezetben pedig így nyilatkoznak a jelentkezőknek:

— Nem veszünk fel senkit. Összevissza, széjjel van a földünk nincs nekünk arra időnk, hogy egy kis darab föld miatt kilométerekre járjunk dolgozni. Jól vagyunk mi így is.

A berettyóújfalui Bocskai Tsz-ben szintén hasonló az álláspont. Nem akarnak új tagokat felvenni, a kevés földre hivatkoznak, a jelentkezők nagyrésztnek pedig nincs egy talpalatnyi földje sem. Arra természetesen nem gondolnak, hogy például csak 5 holddal kellene növelni a cukorrépa vetésterületét és máris hiány lenne a munkásokban.

Sok olyan parasztfiatal is jelentkezett a szövetkezetben, aki a közösen akar dolgozni, ilyen, vagy olyan ok miatt, s mit választottak nekik egyes helyeken? Az apjának van földje? S ha az illető azt válaszolta, hogy van nyolc, tíz, vagy tizenkét hold is, a választ így hangzott:

— Na akkor maga dolgozzon csak együtt az apjával. Majd ha mindketten megdolgolták, az apja is, meg maga is, akkor lehet szó a felvételről.

Az elsorolt példákhoz nem is kell talán sok magyarázatot fűzni. Az ellenforradalom alatt egyesek azt állították, nincs jövője Magyarországon a szövetkezeti mozgalomnak. A magyar parasztot eszleg csak kényszeríteni lehet a szövetkezetbe, de magától nem lép be soha. Az elmúlt év már megadta erre a feleletet: a magyar parasztságban igenis már gyökeret vert a szövetkezés gondolata.

Ne gördítsen senki akadályt a szocializmus építése elé

Az eredmények maguk agítálnak a szövetkezetek mellett, különösen, ha az eredményeket ismertetik is a szövetkezeti tagok. Azok az emberek, akik most a szövetkezés felé fordulnak, be akarnak lépni, senki sem kényszeríti őket. Önszántukból, maguk szabad akaratából lépnek be, ha... igen, ha egyes termelőszövetkezetekben — mint a berettyóújfalui járásban is — nem mutatkoznak ilyen helytelen nézetek. Egyes szövetkezetek elzárkóznak és bezárják a kaput a belépni szándékozók előtt. S ez az álláspont különösen a volt tsz-tagok felé mutatkozik meg, akik az ellenforradalom során kileptek.

— Igen, akkor kileptek, amikor baj volt — mondják — most meg már jönnének, amikor látják, hogy rendben van a gazdaság.

Arra azonban nem gondolnak az ilyen helyeken, hogy

Háromnegyed millió forint kertészethől

A Hajdúszoboszlói Kossuth Termelőszövetkezet készülő zárszámadásának adatai azt bizonyítják, hogy nagy hasznát volt a tagságnak az elmúlt esztendőben is a kertészethől. A hóforrás vizével fűtött üvegházakban egész

Teljesítette éves tervét a Püspökladányi Gépállomás

A megye gépállomási közül elsőnek a püspökladányiak teljesítették éves tervüket. Az egész évre kiszabott 60 ezer normálholdat már közel 2000 normálholdal túlhaladták. Igen jó munkát végeztek a ladányi traktorosok az őszi

Több mint száz hajdúsági tsz-nek van darálója

Az idei bőséges takarmánytermelés után a megye termelőszövetkezeteiben növekszik az állatállományt, s különösen sok szövetkezetben hízlalnak sertéseket, szarvasmarhákat, ami igen jó jövedelmet biztosít. A nádudvari Vörös Csillag, a hajdúszoboszlói Vörös Csillag ebben a gazdasági évben 200-250 kövér-sertés eladását tervezi.

A nagymennyiségű takarmány előállítására a szövet-

kezetek egyre jobban berendezkednek. Jelenleg több mint száz termelőszövetkezetnek van a megyében darálója, s ezek egy része a saját szükséglet mellett a környékbeli tanynavilág egyéni gazdái is segíti, mint többek között az ujirazi Arany Kalász Termelőszövetkezet is, ahol örökre az egyéni dolgozó parasztnak, nem kell kilométereket járnok, hogy darálathasznál-

ak kiléptek nagy része becsületes ember, s éppen azzal tesznek bizottságot a szövetkezetek magasabbrendűsége mellett, hogy újra a közösen akarnak dolgozni.

Ezek az emberek, akik a szövetkezet kapuját be akarják zárni, azt sem látják, hogy fejlődés nélkül nem lehet tartós eredményeket elérni. A becsületes, szorgalmas embereket fel kell venni. Van aki öt éve, vagy már régebben lépett a közös útra. Ezeknek az embereknek nagy része már akkor meggyőződött, hogy melyik a jobb. De azokat, akik most, vagy még ezután lépnek be és győződnek meg a nagyzeműi gazdálkodás fölényéről, semmiképpen sem szabad elutasítani. A cél nálunk is: többet, olcsóbban termelni, ezt pedig csak a szocialista nagyzeműi gazdálkodással lehetséges. A ma egyéniileg dolgozó paraszta holnap szövetkezeti paraszt lesz, szívesen kell fogadni a termelőszövetkezet felé való közeledésüket. Ott pedig, hol ez nem éri meg, bezárják a szövetkezet ajtaját a kívülről álló előtt, tudatosan, vagy tudatlanul a szocialista mezőgazdaság megerősítése elé gördítenek akadályokat.

Az októberi ellenforradalom során a berettyóújfalui járás termelőszövetkezeit igen nagy kár érte. Azonkívül, hogy a járásban mindössze hét termelőszövetkezet maradt, az állatállományt is elhurcolták. A szarvasmarha létszám 75, a sertés 85, a juhek száma pedig 65 százalékkal csökkent az ellenforradalom következtében.

A termelőszövetkezetek nagy része ez év elején újjáalakult, s ezzel együttjárt, hogy egyre több termelőszövetkezetben látták be, állatállomány nélkül nem lehet tartós jó eredményeket elérni. 1956. október 1-én száz hold szántóra 6,7 szarvasmarha jutott, ebből tehát 2,2 Tavaly októberben ennek nagy részét elhurcolták és mégis jelenleg már felülmúlják állatlétszámuk a tavalyit. Most száz hold szántóra a termelőszövetkezeteknél 6,9 szarvasmarha jut, tehát pedig 2,3.

Ebben az évben a járás termelőszövetkezetei mintegy 328 szarvasmarhát vásároltak. Egyes szövetkezetekben fő jövedelmi forrásnak az állattenyésztést, a takarmánytermelést tartják. A berettyószentmártoni Hajnal Terme-

328 szarvasmarhát vásároltak ez évben a berettyóújfalui járás tsz-ei

lőszövetkezetnek például már 101 szarvasmarhája, 153 juha van. A nagyrábéi Kossuth Termelőszövetkezetnél még ennél is jobb a helyzet, mert 114 szarvasmarhán kívül 212 sertésük és közel 400 juhuk van már, amit az évek során

A községekben, a megyei városokban befejeződtek a tanácsági pótválasztások

A megye területén befejeződtek a tanácsági pótválasztások, s mindentüti betöltésre kerültek az elhalálozott, vagy lemondás, illetve visszahívás folytán megüresedett tisztségek. A választók 99 százaléka részt vett a tanácsági választásokon, melyeknek során 376 község 15 városi, 30 járási és 6 megyei tanácsot választottak meg. Több községben feldíszítették a választóhelyiségeket, vértelen felbőgözött, virágos szekereken vonultak a

Emelkedett a mezőgazdasági bérmunkások száma Lengyelországban

A Trybuna Ludu egyik cikkében beszámol arról, hogy az utóbbi időben emelkedett a mezőgazdasági bérmunkások száma. Ennek oka egyrészt az, hogy egyes vidékeken még mindig munkaerő felesleg van, ezt a mezőgazdasági munkaerő feleslegét sem a földreform, sem a nyugati vidékekre való áttelepítés, sem a munkaerőnek az iparba való átáramlása nem szüntette meg még. Másik oka az, hogy a paraszti mezőgazdaságok, de sok középparaszti gaz-

Dickens Charles: PICKWICK MESÉK

(Magyar Helikon.) Kb. 192 oldal, félbörkötésben 20 forint, bőrkötésű számozott példányok 30 forint.

„A Pickwick Klub hátrahagyott iratai”-ba beleillesztett nyolc mese mindegyike Dickens legszebb erényeit csillogtatja meg. Könny és mosoly, fantasztikum és realitás a Dickensnél megszokott, színes változatosságban követi egymást, s így együtt ad lebilincselő szép történetet. A könyv Seymour és „Phiz” egykori illusztrációit az 1838-as eredeti angol kiadás alapján, különleges nyomdatechnikai eljárással közli.

A háztáji gazdaságok helyes arányú fejlesztése erősíti a termelőszövetkezeteket

Az alapszabály a szövetkezeti gazdálkodás alaptörvénye. Az alapszabály határozza meg a szövetkezetnek, mint kollektív gazdaságnak az egész gazdálkodását, munkáját. Ha mindezekről szó van benne, akkor pontos és világos választ ad a háztáji gazdaságokkal kapcsolatban. Miért van erre szükség? Mostanában az egész országban, de a mi megyénkben is, ren sok szó esik a háztáji területekről, azok hasznosításáról, kiadásáról. Többféle módon és formában, többféle magyarázattal járnak el ezzel kapcsolatban a szövetkezetek vezetői, vagy maga a tagság is. A legtöbb hiba mégis ezen a téren az, hogy

Nézzük csak meg, hogyan határozza meg a minta alapszabály ezt a tennivalót:

„A termelőszövetkezetbe lépő minden család — tehát nem tag —, amelynek önálló háztartása van, jogosult például földet háztáji gazdálkodás céljára megtartani. Akinek belépéskor földje nincs, annak a közös területtől kell a háztáji földet kijelölni.

A háztáji gazdaság területébe be kell számítani a ház körül lévő veteményes kertet, szőlőt, gyümölcsösöt, valamint a be nem épített házhelyet is, ezek együttes területe azonban egy katasztrális holdnál nem lehet több.

A háztáji földet lehetőleg a termelőszövetkezeti tagok lakóhelyének közelségében kell kijelölni és azt a termelőszövetkezet közös gazdálkodási területétől teljesen el kell különíteni. A háztáji föld használatát állandó és annak terheit használója viseli.

A minta alapszabály tehát a háztáji területet minden család számára biztosítja. A háztáji terület biztosítása

szabályosan nehéz dolog, hiszen ahány termelőszövetkezeti tag, annyiféle a háztáji gazdaság kialakításának feltétele is. A helyes álláspont az:

az alapszabály előírásainak megfelelően teljes mértékben használják ki a lehetőségeket.

A hiba ott van, hogy a szövetkezetek egy részében a tagok, vagy a belépéskor háztáji tagok szabályosnál nagyobb területet és állatállományt, vagy később duzzasztották fel. Nézzük meg egy pár példát a kokadi termelőszövetkezeteknél. Egyes tagok a kinn lévő egy-két hold földjüket nem vitték be a közösbe, sőt ezenkívül még háztáji földre is igényt tartottak, nem is egy holdra, hanem 2000 négyszögölre.

A vita egyes termelőszövetkezetekben most már nem is akörül folyik, hogy 1600 négyszögölön alul legyen a háztáji gazdaság, tehát az egy hold keretében, hanem afelett vitatkoznak, hogy 1600 négyszögölön felül mennyi legyen. Sőt vannak egyes olyan termelőszövetkezetek is, ahol a tagok úgy gondolják el, hogy minden dolgozó családot megillet a háztáji föld, ami arra vezetne, hogy nagy családoknak annyi háztáji földje lenne, hogy egy kis középparaszti gazdasággal érne fel.

Nincs hozzá megfelelő igazság és felszerelésük sem, de nincs hozzá idejük sem, hogy megműveljék. Ha ez volna, akkor nem egy család, hanem 10-40, vagy esetleg a fél falu jóléteinek biztosítéka gondozatlan, elhanyagolt maradna. A másik hiba: ha egyiknek annyi jár, miért nem jut a másiknak is legalább ennyi? Pedig

jól értsék meg minden szövetkezeti tag, nem az egy-két hold föld az ő családjának boldogulási alapja.

Hanem az az ezer, vagy több ezer hold, amit közösen, a fejlett agrotechnikával, gépekkel művelnek meg. Ha az lett volna a célja, s az lenne bármelyik szövetkezeti tagnak is, hogy háztáji területből fordítsa jobbra életét, akkor négyöt holdjával be sem lépett volna a szövetkezetbe, annyi ügyis megvolt neki.

Egyszer és mindenkorra le kell már szögezni, hogy igazán nagyzeműi gazdálkodást csak úgy lehetséges folytatni, ha betartják az alapszabályt.

Ebben az évben sok példa volt erre. Azokban a termelőszövetkezetekben, ahol részben művelés volt,

ahol a megengedettnél sokkal nagyobb háztáji területet adtak ki, semmi esetre sem jártak jobban, mint azokban a szövetkezetekben, ahol alapszabály szerint dolgoztak.

Éspedig azért, mert ezekben a szövetkezetekben a tagok jó része elsősorban a háztáji területtel volt elfoglalva, arra fordított gondot, s bizony előfordult, hogy a közöst elhanyagolják. Az a szövetkezeti tag, aki pillanatnyi haszon reményében túlfeszíti háztáji gazdaságát, lényegében nem érti a termelőszövetkezetnek, mint szocialista nagyzeműi gazdálkodási formának igazi lényegét,

az ilyen tag véleményünk szerint többet veszít a közösen, mint esetleg pillanatnyilag nyer a háztáji.

A termelőszövetkezetben most folynak a zárszámadások előkészítései, rövidesen megtörténnek a zárszámadó közgyűlések, s egyben megbeszéljük a következő gazdasági év feladatait is. Ezekben a közgyűléseken feltétlenül hátrahagyott iratai”-ba beleillesztett nyolc mese mindegyike Dickens legszebb erényeit csillogtatja meg. Könny és mosoly, fantasztikum és realitás a Dickensnél megszokott, színes változatosságban követi egymást, s így együtt ad lebilincselő szép történetet. A könyv Seymour és „Phiz” egykori illusztrációit az 1838-as eredeti angol kiadás alapján, különleges nyomdatechnikai eljárással közli.



Kép Dickens „Pickwick meséi” című könyvéből.

